

# 62岁嫉驰收养70只流浪狗后，遭邻居集体投诉

爱心收养与居民安危该如何两全

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

“宝宝们，乖一点了，不要吵到邻居！”6月16日，小鸟小院创建者唐小雀小心翼翼地给刚收留的一只流浪狗清洗、擦药后，急急忙忙地又往院子里走去，把两只最闹腾的“毛孩子”分开到两间房里，制止了它们的打闹。

一位老人，一座院子，收留70只狗。在救助流浪动物这条路上，62岁的唐小雀坚持了20年。今年6月，她因为一条求助视频引发网友关注——因为收留的狗叫声太大，邻居集体投诉，要求她搬离小院。

“我很理解邻居们的担忧，但不忍心让这群狗狗再次流浪。”6月15日，唐小雀联系上今日女报/凤凰网记者，希望求助更多爱心人士，帮她和流浪狗们找个长久一点的“安身之地”。



## 救助流浪狗的20年



每天一早，唐小雀会来到小院，为狗舍清洗。

很多人以为，执着于收留流浪狗的唐小雀是公益志愿者。殊不知，退休前的她只是长沙公交车一名普通的售票员，本职工作与动物毫不沾边。

为什么开始收留流浪狗？唐小雀的回答很有爱。

2005年的春节，唐小雀路过一条巷子时看到一名年轻男性用布包裹着什么，直接往垃圾桶里扔。她凑上前查看，发现竟是一条浑身被淋满麻辣烫的小奶狗。她赶紧把狗抱出来，送往宠物医院。小狗奄奄一息时，眼角流下泪水。

这是唐小雀第一次救助小动物，这一幕让她永生难忘。

“从那以后，我便决定要救助流浪小动物。”一开始，唐小雀只是注意街边、村庄里的流浪动物，把它们送进宠物医院进行救治，然后再带回家收养。慢慢地，她家里便多了7只狗。

“邻居觉得有气味、扰民，送去宠物店寄养花费又太高，超出了我的承受能力。”于是，唐小雀只能成立救助小院，专门租场地养狗。“有些流浪猫狗，不管它就真的会死。”唐小雀见过村里被遗弃的猫狗，饿得皮包骨，一到雨雪天气，它们很容易生病，甚至熬不过几天，“如果没有被救助，它们也许就此残疾，最终孤独地消失在不知道的某个角落里”。

从建立小院起，唐小雀的救助行为没有停止过。有些走失动物，经爱心救助找到了主人；找不到主人又没人领养的，就被唐小雀收留进了小院。如今，救助小院里生活了70只狗，之前还有近30只被爱心人士领养回家。

2024年，唐小雀选定了位于长沙市雨花区跳马镇的一处民居，此后，她加入了湖

## 爱心与安心两难

在中国小动物保护协会的官方网站上，有一份动物救助站名单，名单中的86家救助站里，容纳超过2000只动物的只有5家。唐小雀说，这些数据虽然是不完全统计，但大致符合实际情况，“大部分民间流浪动物救助站，都只能容纳几十到几百只流浪动物。剩下的流浪动物该何去何从？”

为了心中的一份善意，唐小雀坚持了20年。这些年，她一人维持着小院的运营，每天自费购买十余斤食物，在购买物资的沿线设置多个喂养点，给流浪的“毛孩子”们喂食。

救助动物对个人的精力和财力要求都很高。唐小雀给自己算过一笔账：退休金、出租老家房子和寄养宠物的收入，每个月能有7000元左右；但小院运营、喂食、医疗费用，就算是再精打细算，每个月也要开支上万元。她只能每月到处筹集善款，东拼西凑地补上余下的缺口。

然而，经济不是唐小雀面临的最大难题。因收养的流浪动物气味重、叫声大，她频遭邻居投诉，一些邻居还担心流浪狗咬伤村民们饲养的鸡鸭甚至伤害人身健康。为此，她只能一次次搬迁，选择更偏远、更独居的场地。

“我能理解这些村民的担忧，但我不忍心再抛弃这些生命。”唐小雀说，这次，她将院子用一人高的栏杆围了起来，尽可能避免小院里的狗外出。

她还自费给每一条流浪狗打疫苗，防止疾病传染。

在流浪动物救助领域里，一直提倡的一个理念是“领养代替购买”。领养不仅能减少动物繁殖、减少贩卖动物的行为，也能减少流浪狗产生的伤人、疾病传播等安全隐患。但唐小雀告诉记者，给小动物找领养人并非易事。

“有些人只喜欢品种狗，但我这里的小动物不分品种。”唐小雀担心“所托非人”，每次面对联系领养的人，她要用自己的标准来严格把关：“有爱心，不嫌弃它们身上的脏污；有充足的时间陪伴它们生活。”遇到不合适的领养人，唐小雀甚至还会把已经领养出去的“毛孩子”要回来。

多年来的救助经验也让唐小雀清楚一点：要想让“毛孩子”不再流浪，不能只靠民间救助力量，需要更多社会力量的介入。“不唤醒养宠人士的责任心，不加强对流浪动物的管理，不发动大家一起参与保护，流浪狗只会越来越多，一些民间救助也难以为继。”

如今，唐小雀和70只流浪狗再次面临着“搬迁压力”。多番寻访后，她看中了附近一处位于山顶的居所。但新小院没有铺水泥地面、雨棚，一切都得重新投入搭建，从零开始。

“我希望能有更多爱心人士伸出援手，帮帮小院，让这群毛孩子们有一个固定的、能遮风挡雨的地方。”唐小雀说。



唐小雀会骑着三轮车外出为流浪狗采买物资。

## 编后

在唐小雀与70只流浪狗的故事里，我们看到了女性善意的光辉，也看到了民间流浪动物救助的普遍困境——爱心收养与居民安危该如何两全？

多数民间救助站选址凭直觉、管理靠热情。将大量动物安置在毗邻居住区的位置，即使有围栏防护，噪音与安全隐患仍不可避免，成为邻里矛盾的导火索。这并非爱心与公德心的对立，而是城市空间规划缺失与动物保护理念不足的结果。

这些年，国内也有一些地方正通过各种尝试改善流浪动物救助的困境。比如，浙江省杭州市海天社区通过“抓捕—绝育—放归(TNR)”模式，3年实现流浪猫零投诉，同时还为流浪猫建立了数字化档案追踪健康与领养情况；安徽省蚌埠市流浪动物保护协会作为社区共建典范，在3000平方米基地收容超百只流浪动物，并与政府合作推动科学管理；黑龙江省哈尔滨市对绝育宠物减免管理费，地方立法也有了试点……

让流浪动物不再流浪、让城市居民接受爱心收养，这些都需要更多维度的共同努力——政策方面，有关部门可以推动出台流浪动物管理条例，明确救助站选址标准、防疫要求及社区协调机制，明确虐待、遗弃行为的法律责任，完善宠物登记与绝育补贴制度；救助方面，应倡导“理性救助”，鼓励市民通过绝育赞助、物资捐赠或短期寄养等方式分担压力，而非单纯增加收容量；公众方面，在购买或领养动物前评估自身能力，在技术允许的情况下为宠物植入芯片绑定身份，减少走失、意外流浪等风险。

如唐小雀一般的爱心收养者值得敬佩，但居民的生活与安全也不容忽视。唯有让善意融入更完善的制度与协作网络，才能让流浪动物和城市居民真正共享一片安宁。